

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIOS DE LA SUSCRICION:
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIMESTRE 6 UTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR, NÚM. 5.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adm.
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GESA
DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAJOR:
UNA PESETA 30 NUMER 8

AÑO XXXVIII NÚM. 10754

TERCERA EDICION

Madrid, Jueves 1.º de Setiembre de 1887

DE LA NOCHE

OFICINA: FACTOR, 5.

CARDAD. LA SUPLICA UN CESANTE CON 4 HIJOS
sin recursos. Mendicaba, 7, 4.º día.

CARRILES Y VAPORES PARA ALMERIA. BA-
lnearos, Canarias, extranjero y América. Alcalá, 12.

HERMOSA FINCA: 40 MINUTOS DE MADRID. RE-
cerca en todo tiempo; producción importante. Yende-
se baratísima y conviene a todos. Puede verse ó pedir
detalles á D. Segismundo; Arroyo, 2, Pinto.

PRECIOS DE PARIS EN PERFUMERIA PRECIADOS 4

EL TRABAJO

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Mayor, 73, 1.º, Madrid

Pagos á los asegurados hasta la fecha. Ptas. 92561
Última póliza suscrita, número..... 177123
Último número de amortización de pólizas al
cambio de su valor..... 46280
La Sociedad vende terrenos á plazos semanales de una
peseta por término medio, en las inmediaciones del tran-
vía de Valdecañas. Pagado el primer plazo y formalizado el
contrato de escritura, puede el comprador disponer en el
acto del terreno. La inscripción en el Registro de la propie-
dad, de los terrenos, libre de toda carga, puede hacerse
en el momento en que el comprador lo desee.
Madrid 1.º de Setiembre de 1887.—El administrador-
presidente, ARTURO SORIA.

VINOS blancos BAYO y vinagre de
uva. SAN AGUSTIN, 4 duplo.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

DEL VIERNES 2.

ALMANAQUE

FANTOS DEL DIA.—San Antolin, mártir, y San Esteban rey de Hungría.
Luna llena á las 10 y 58 de la mañana. Tem-
pestuoso.
Sol: sale á las 5'28 y se pone á las 6'31.

CULTOS DEL DIA 2.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa Maria, y sigue la octava de Nuestra Señora; predicará el señor cura y por la tarde se cantarán completas.
En San Sebastian continúa el anual solemne novenario de Nuestra Señora de la Misericordia, y será orador D. Pedro Martínez Sanchez y por la tarde el Sr. Sarmiento.
En San Jerónimo, por la tarde, á la Virgen de la Consolación y Correa; D. Segundo Olmeda.
En la ermita del Puerto, por la noche D. Babil Moreno.
En la Escuela Pia de San Fernando, á San José Calasans; P. Iglesia.
En Calatrava, cultos como primer viernes al Corazon de Jesús; orador D. Antonio Gonzalez Amor.
En las Salesas, id.
En las Salesas nuevas, Sr. Meneses.
En la Concepcion, P. Garzon.
En el Asilo, el señor rector.
En Alarcón y Trinitarias, otros señores.
En Jesús y en la V. O. T. de San Francisco, ejercicios por la tarde y sermón.
En San Juan de Dios, Via-cruceis.
La misa y oficio de San Antolin.
Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Providencia, en San Antonio del Prado; de las Maravillas, en su iglesia; ó del Auxilio, en San Lorenzo.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

El viernes 2 de setiembre se celebrarán se-

lemnes cultos al sagrado corazon de Jesús en la Iglesia de la Concepcion (del barrio de Salamanca). Por la mañana á las ocho misa de comunión y por la tarde á las cinco ejercicios con sermón que predicará el Rvdo. P. Sanz, de la compañía de Jesús, terminando con la reserva.

El día 10 del actual, á las siete y media de la noche, se cantará una solemne salva á orquesta, precedida de motetes y letanía en la Iglesia de San Millán, como preparación á la gran festividad de Nuestra Señora de Guadalupe; el día 11, último de la novena, se tendrá á las siete de la mañana la comunión general; á las diez y media misa solemne, también á orquesta, con S. D. M. manifiesto, predicando sobre el Dulce Nombre de María, el R. P. Fita, de la compañía de Jesús.

Por la tarde, y á espensas de S. M. la reina D. Isabel II, protectora y hermana mayor, se empezarán los ejercicios de costumbre á las cinco y dirá el sermón sobre la Coronación de Nuestra Señora el doctor Sr. Ballesteros, protector nato de la congregación, y concluida la reserva se hará la procesion alrededor de la Iglesia, dándose después á adorar la Virgen. Están concedidos dos indulgencias plenarias y remisión de los pecados á los fieles que con las debidas disposiciones visiten este día el altar de la Santísima Virgen.

Mañana á las tres y media de la tarde, serán los ejercicios del Sagrado Corazon de Jesús, en la Iglesia de D. Juan de Alarcón, predicando D. Manuel Belda.

A causa de hallarse de obra en la real Capilla, han sido trasladadas las Cuarenta Horas del corriente mes de setiembre, á los días 22, 23 y 24 del mismo.

Durante la novena de Nuestra Señora del Buen Suceso, habrá todos los días manifiesto por mañana y tarde, empezando los ejercicios de esta á las cinco, rosario, sermón, novena, gozos, letanía, salvo y reserva.
Después de esto habrá el último día procesion con la Virgen, asistiendo al acto la asociación del Sagrado Corazon de Jesús y las hermandades del Cármen, Dolores y Santa Teresa de Jesús, terminando con una solemne salva á toda orquesta, y oficiando de pontifical en la reserva y procesion el señor cardenal Payá.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.

Mañana á las dos se reunirá en el mismo la comision de Beneficencia.

CASAS DE SOCORRO.

El día 31 fueron asistidos 31 accidentados: 1, graves, 20 leves y 7 de pronóstico reservado

CAJA DE ULTRAMAR

El día 3 del corriente dará principio por la inspeccion de pago de asignacion de señores jefes, oficiales y tropa de los ejercicios de Ultramar, en los días que á continuacion se espresan, de ocho y media á once y media de la mañana.
Dia 3.—Letras M. N. O. P. Q. R. S. T. U. Y y Z.
Dia 5.—Letras A. B. C. D. E. F. G. H. I. J. L. y Ll.
Dia 7.—Incidencias.

CORREO CENTRAL

Cartas detenidas por falta de direccion ó de franquicia el día 31.
Isabel N., Santander.—Ciriacó Coste, Casar.

—Buenaventura Bachiller, Aspe.—Luis Uriza, Bilbao.—Alfonso Gallego, Murcia.—Inés Trilla, Zaragoza.—Idem, id. id.—Ricardo Cantó, Murcia.—Ramon Ibañez, Puncarral.—Blas Lopez, Valdecañas.—Cipriana Sanchez, Caracena.—José María Sevilla, Carabanchel.—Tomasa Villate, Bilbao.—Palpa Sanchez, Chamartín.—Patrocinio Monedero, Roa.—Una carta sin direccion.

CONSUMOS

Recaudacion en los ciclotos el día 31:
Toledo, 3315'48 pesetas; Segovia, 1902'76; Norte, 7161'64; Bilbao, 1825'88; Aragon, 1339'88; Valencia, 3520'24; Mediodía, 14325'33; Ciudad-Real, 2991'65; Imperial, 442'94; Correos, 247'19; Mataderos, 12285'41; Fábrica del gas, 00'00; Arganda, 306'10 Total, 50662'52 pesetas.

DELEGACION DE HACIENDA

Hasta fines del presente mes pueden recogerse las cédulas personales, sin recargo.

DIPUTACION PROVINCIAL

A la sesion que ha celebrado hoy la comision provincial presidida por el Sr. Pelaez Mera, ha asistido incidentalmente el presidente de la corporacion señor marqués de Sardoal.
—Ha vuelto á encargarse de la secretaria D. Camilo Pozzi, habiendo cesado por consiguiente en su cargo de secretario interino, el oficial primero, D. Ramiro Aguado.

ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA

HOSPITAL GENERAL.—Durante las últimas 24 horas ingresaron 53, curaron 74, fallecieron 6; existen 127.
HOSPITAL SAN JUAN DE DIOS.—Ingresaron 6, curaron 7, existen 28.
Inclusa.—Altas, 34; bajas, 5; existen 29.
COLEGIO DE LA PAZ.—Existen 283.
CASA DE MATERNIDAD.—Ingresaron 9; bajas, 0; existen, 101.
HOSPICIO.—Altas, 1; existen 1279.
ASILO DE NTRA. SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Altas, 1; existen 430.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 31 en el Observatorio de Madrid fué de 33'4 grados, y la mínima de 14'2.
El día de hoy en Madrid ha sido algo menos caluroso que el anterior. Cielo despejado.
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 20 grados á las siete de la mañana, 30 á las doce del día y 29 á las tres de la tarde.
El barómetro indica tiempo variable.

ENTERRAMIENTOS

El día 31 se dió sepultura en los cementerios de esta corte á 39 cadáveres y un feto.

G BIERNO MILITAR

Orden de la plaza.—Servicio por el 2.º.—Parada, Asturias.—Jefe de día: señor comandante de Arapiles, D. Luis Martínez.—Imaginería: señor comandante de Segorbe, D. Juan Hediger.—Presidente de la junta inspectora de provisiones: señor coronel de Montesa, D. Carlos Covig.—Imaginería: señor coronel de Canarias, D. Venancio de Molins.—Visita de Hospital: Asturias, sexto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Princesa, tercer capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: segundo y tercer capitán de Zaragoza. El general gobernador, Ruiz de Alcalá.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.

En la noche del día 31 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno en el Asilo del Norte, á 28 hombres, 11 mujeres y un niño. Total, 37.
En el Asilo de las Peñuelas, á 43 hombres, 10 mujeres y 2 niños.—Total, 60.

LLAMAMIENTOS JUDICIALES

Por el juzgado de instruccion del Este á Eulio de Roda Areños.

MATADEROS

El día 31 fueron degolladas: 231 vacas, 217 carneros, 77 terneras y 247 ovejas. Su peso, 43858 kilogramos.
Precios de los tabajeros.—Vaca, de 0'91 á 1'02 pesetas kilogramo; carnero, á 1'03; oveja, de 0'90 á 0'97.

MEICADO DE GRANOS Y CALDOS

Precios en el mercado el día 31:
Carno de vaca, de 0'90 á 2 pesetas el kilogramo; idem de carnero, de 1 á 1'30 idem de ternera, de 1'50 á 5; idem de oveja, de 1'20 á 1'30; tocino añejo, de 1 á 1'80; jamon, de 2'30 á 4; pan, de 0'40 á 0'48; garbanzos, de 0'63 á 1'50; judías, de 0'70 á 0'85; arroz, de 0'83 á 0'90; lentejas, de 0'60 á 0'66; carbon vegetal, de 0'00 á 0'22; idem mineral, de 0'08 á 0'10; cok, de 0'07 á 0'08; jabon, de 0'70 á 1'30; patatas, de 0'16 á 0'24.
Acote, de 1 á 1'10 pesetas el litro, y de 10 á 11 pesetas el decalitro.
Vino, de 0'80 á 0'90 pesetas el litro, y de 7 á 8 pesetas el decalitro.
Petróleo, á 0'75 pesetas el litro, y de 7'50 á 8 pesetas el decalitro.

OCURENCIAS DE HOY

Dos mujeres que en concepto de pupilas habitaban en la calle de Panaderos, regañaron en la esplanada calle, propiniéndose recíprocamente algunos mordiscos. No estaban *hidrófobas*.
Dos sujetos se apoderaron de dos cajones de madera vacíos que habia frente á una tienda en la Plaza Mayor. Los cajones les fueron ocupados, y con ellos á cuestras fueron llevados ante la autoridad competente.
En la calle de la Luna fué materialmente reconocido de la vía pública un sujeto en pleno estado de embriaguez.
Después de recibir el amonico en la casa de socorro, fué llevado á su domicilio.
—También fué llevada á la casa de socorro del distrito de la Audiencia una agraciada jóven que hace tres días, y casi á la misma hora va á que la administran la *popular medicina*.
La embriaguez le da por fingirse esposa de cualquier personaje.
Cuando se acerca algun practicante para darle el necesario remedio dice:
—Mi nieto me tiene que servir los médicos, para eso los pago.

SEGURIDAD Y VIGILANCIA

Los agentes condujeron á las prevenciones de los distritos de Madrid, durante las últimas veinticuatro horas, á 31 personas, por diferentes faltas y delitos leves.

SUBASTAS

El 29 del actual, y en la direccion de Rentas, la del suministro de 4500 resmas de papel blanco continuo para la elaboracion de timbres engomados.
El 12 del citado mes, y en la referida casa consistorial, la del suministro de carne y tocino para los dos asilos de San Bernardino.

—El 28 del corriente, ante el juzgado de instrucción del Centro, varias fincas que radicaban en el término municipal de Chapinería.
—En el juzgado del Este, el 14 de setiembre la de varios muebles y otros efectos.

TEATROS

El viernes 2, á las ocho y media de la noche, se pondrá en escena en los Jardines del Buen Retiro la ópera *Ernani*, en la que se presentará por segunda vez la tan aplaudida soprano doña Encarnacion Martín.
—El viernes 2 tendrá lugar en el circo de "Price la 21.ª función de moda, para la que ha preparado el director un programa variado con números especiales de atraccion, entre los cuales figuran los incomparables hermanos Boisset en las tres barras filias y los no menos notables, cuyos trabajos llamarán con justicia la atencion del público, mister James y miss Amelia en el doble alambre tirante, músicos que se conocen en Europa como los primeros, por la seguridad, limpieza y extraordinarios ejercicios.

TOROS.

La corrida del domingo próximo será probablemente de toros del conde de Patilla. Los estoquearán Manuel Fuentes (Bocanegra), Salvador Sanchez (Frasuelo) y Luis Mazzantini.

TRIBUNALES

Audiencia territorial.—Señalamientos para el día 2.
Contra D. José Fernandez y Fernandez, Manuel Abad Ariño, D. Luis Bejar Arroyo y don Joaquín Planellas (los dos últimos rebeldes).
—Falsedad.—Secretario, Sr. Gonzalez Torres.
—Abogados, Sres. Garat y Grifol.
—Contra Benito García Fernandez.—Españolador de moneda falsa.—Secretario, Sr. Gonzalez Torres y Abogado, Sr. Lavaga.
—Incidente sobre fianza carcelaria en causa contra Manuel Fernandez y otros por homicidio.—Apelacion.—Secretario, Sr. Inuegas.—Abogados, Sres. Rodriguez y Cámara.
—Idem sobre ampliacion de fianza en la misma causa.—Secretario, Sr. Inuegas.—Abogados, Sres. Rodriguez y Cámara.

VACANTES.

En la Diputacion provincial dos plazas de aspirante á oficial de la clase de segundos de cuerpo administrativo provincial con el haber de 995 pesetas.

—La *Co correspondencia Médica* publica en su último número las siguientes listadas de médicos cirujanos de Huelva (Huelva), con 300 pesetas; Alarazabal (Guipúzcoa), con 123; Adalaz (Valladolid), con 750; Abalciagueta (Guipúzcoa), con 375; Montaña (Segovia), con 180; Las tres de Trojillo (Cáceres), con 2000 cada una; Yerte (Cáceres), con 780; Nuez de Ebro (Zaragoza), con 75; Santa Eufenia (Valladolid), con 500; Lumpique (Zaragoza), con 135; Aguilón (Zaragoza), con 500; Huecija (Almería), con 375; Espadonero (Zamora), con 40; Villafeliche (Zaragoza), con 500; Mara (Zaragoza), con 600; Caudanes (Huesca), con 750; Jaraña (Zaragoza), con 500; Alcolita de Tajo (Toledo), con 750; Pina (Zaragoza), con 500.
—Las de farmatécico de Figueroa de Vargas (Badajoz), con 990; Nuez de Ebro (Zaragoza), con 60; Aguilón (Zaragoza), con 140; Pina (Zaragoza), con 500.
—De ministrante de Cortes de Arenero (Castellón), con 100; Mezquillas (Soria), con 85 fanegas de trigo; Puencalderas (Zaragoza) con 24 cahices de trigo.

En fin, pocas horas despues alcanzaron este último rio, por donde los europeos, fieles á su itinerario, debian penetrar, separándose del vapor egipcio, que iba á continuar su camino por el Nilo hasta Gondokoro.

Después de haberse despedido cariñosamente del comandante del *Khedive*, de quien no tenían queja alguna, sino motivos de alabarle, Mad. de Guernan y sus compañeros se trasportaron á la embarcacion que les estaba reservada.

Soltáronse los remolques, desarrolláronse las grandes velas de las *dahabicks*, y la espedicion europea, sin apoyo, sin proteccion y obligada á no contar ya sino consigo misma, se alejó, mientras que los cañones del *Khedive* le enviaban su última despedida,

V.

Sérias dificultades é innumerables obstáculos surgieron desde el primer día, como para advertir á los viajeros, aconsejarles, si aún era tiempo, que retrocedieran, ó aguerrirlos desde el principio de su peligrosa campaña.

El rio de las Gaeelas (B-hr-el-Ghazal), por donde iban subiendo, no tiene relacion alguna con el Nilo.

Este corre magestosamente desde Khar-toum, y cuanto más se acerca á sus fuentes, más grande parece. Sus orillas están cubiertas de yerbas flotantes; pero una gran corriente pasa por medio de ellas y traza á las barcas una sberbia ria, casi siempre libre.

El rio de las Gaeelas se asemeja, al contrario, á un gran estanque, cuyas aguas parecen descansar en medio de una poderosa vejetación.

Es necesario, á costa de mil esfuerzos, abrirse paso á través de un estrecho canal, de una aglomeracion de nenúfares, de papiros gigantescos y de unas pequeñas plantas llamadas *seti*, que llenan los huecos que dejan libres las demás, las unen, enlazando, por decirlo así, todos los obstáculos.

A la señorita Timne en 1863, Schweinfurth en 1869 y Baker en 1870, les detuvo ya esta barrera vejetal, creando los mismos obstáculos á la espedicion de 1873, hasta el punto de llegar el momento en que la flota no pudo avanzar, aunque el viento le era favorable y sus grandes velas poderosas.

Entonces la escolta, los cincuenta cargadores y los negros adultos que el buque egipcio habia puesto en libertad poco antes, tuvieron que abandonar las barcas, meterse en el pantano hasta media pierna, y atados á grandes amarras, arrastrar cada barco uno tras otro.

Perieres, de Morin y Delange habrian querido unir sus esfuerzos á los de aquella gente, pero como Luis XIV, á quien su grandeza sujetaba á la orilla, estaban ellos sujetos á su barca por miedo de rebajarse á los ojos de los negros, que despreciando el trabajo manual, tienen muy poca consideracion al hombre blanco, bastante imprudente para colocarse entre ellos y participar de sus fatigas.

No obstante, esos señores hallaron muchas ocasiones de unirse á ellos, no para ayudarles sino para socorrerles.

Estos pantanos, estas islas flotantes, esta inmensa vejetación sirven de guarida á rebños de hipopótamos y á numerosos cocodrilos.

En general, los clamores, los cantos y los agudos gritos lanzados por la caravana que se oscitaba al trabajo, hacian levar el áncla de antemano á todos aquellos animales.

Se les veia escapar hacia más espesos maticos, en donde su instinto les decia que no podian alcanzarlos.

Pero á veces alguno dormido en su lecho de algas no se despertaba hasta el último momento, y surgia de repente en medio del follaje, dispuesto al parecer á atacar á los extranjeros bastante temerarios para penetrar en sus dominios.

Entonces uno de los tres jóvenes, cuando no los tres reunidos, á quienes habia llamado la atencion los gritos de terror lanzados por los negros, bajaban de su barca, hacian que les indicaran donde estaba el animal, y se dirigian hacia él.

La lucha nunca era larga: hasta los mismos cocodrilos, á pesar de su ferocidad, cuando se ven atacados de frente, no tardan en escapar. Si estos incidentes del viaje, estos desembarques precipitados y aquellas cortas cacerías hacian pasar el tiempo y distraían á la pequeña colonia europea, á José, el ayuda de cámara, no le parecia de su gusto.

Su amo habia decidido, para ocuparle en algo, impedirle que engordara demasiado, pudiendo luego escitar el apetito de los antropófagos, que le seguiria en todas sus escursiones, llevando las escopetas y las municiones.

Obligado, por consiguiente, al entrar ya en campaña á penetrar en el pantano, luchar contra las hierbas que le impedían el paso y caminar entre cocodrilos, José ponía una cara tan cómicamente desconsolada que servia de infinita diversion á miss Beatriz Poles.

Sin embargo, el desgraciado merecia que le compadecieran: su blanca piel y sus carnes fofas oscitaban la curiosidad y el apetito, no de los cocodrilos, lo que no hubiera sido muy peligroso, puesto que allí estaba Mr. de Morin para defender á su servidor, sino de las sanguijuelas, de los mosquitos verdes y los machucados que han elegido su domicilio en ciertos parajes del rio de las Gaeelas.

Las sanguijuelas sobre todo atacaban á José atreviéndose á penetrar á través de sus polainas y hacerle sangrientas picaduras. El desdichado empezaba á comprender que las bellas esclavas y los dientes de elefante por los cuales viajaba, estaban de antemano caramente pagados.

Mientras José se lamentaba, arrancándose de las pantorrillas una tenaz sanguijuela que nunca se habia hallado en semejante festin y no queria abandonarlo, Mad. de Guernan, miss Poles y los tres jóvenes que de vuelta ya de su excursion, recostados en su barca remolcada por trescientos brazos, admiraban el paisaje.

No es posible dar una idea de esas curiosas regiones. Se niega uno á creer que navega por un rio y que un barco le transporta, sino que se vea estar en tierra firme, en una vasta pra-

gaban los brazos para recibirlos, ó al rio, de donde las sacaban en seguida antes de que las arrastrara la corriente.

Terminado este salvamento, Mr. de Morin iba á escapar á toda prisra, arrojándose á su vez al Nilo, cuando creyó oír un grito en la parte de atrás del barco. Levantó la cabeza y miró.

A la luz del incendio apareció un niño de siete ú ocho años. Se habia refugiado encima de la garita y sobre las llamas que le rodeaban, sin alcanzarle todavía, alargaba, llorando, sus bracitos hacia Mr. de Morin.

Este vaciló un instante; de las lanchas le gritaban:
—¡No vayais! ¡no vayais! ¡es ir á la muerte! ¡Las llamas se corren hacia la pólvora! ¡El barco va á saltar! ¡Nosotros mismos tenemos que alejarnos!

Y en efecto, las lanchas se olejaban á fuerza de remos.
—¡Ah! ¡con que me abandonan!—esclamó.— ¡Pues yo no abandonaré á ese pobre é inocente ser!

Entonces se cogió á la pared exterior del barco, cogido de una cuerda, de un obnque, subiendo á veces al puente, y atravesando las llamas, se dirigió hacia la parte de atrás, á pesar de todos los obstáculos y á pesar de la inminencia del peligro.

Por fin llegó á la garita, la escaló, cogió al niño y se arrojó con él al rio, sin preguntarse si las lanchas acudirían en su auxilio.
Una de ellas le vio y alcanzó en el momento en que la corriente precipitaba hacia él un tronco de un árbol que le hubiera destruido y hundido.

Algunos minutos despues, mientras que la lancha se reunia á la flotilla, se oyó una espantosa detonacion, y el innoble barco de los comerciantes de carne humana se abismó en el Nilo.
Mad. Guernan, desde la toldilla del *Khedive*, habia asistido trémula y angustiada á todos los acontecimientos.

Cuando Perieres y de Morin subieron á bordo, se adelantó precipitadamente hacia ellos, les cogió las manos, se las estrechó con fuerza y de repente estalló en sollozos.

IV.

El *Khedive* arrastrando á la flotilla, habia emprendido de nuevo su marcha. A excepcion de los marineros de guardia todo el mundo dormia á bordo. Mad. de Guernan se habia retirado á su camarote y sus tres compañeros envueltos desde la cabeza á los pies en grandes sábanas destinadas á preservarles de los mosquitos, estaban tendidos en la toldilla.

Solo la infatigable miss Beatriz Poles se paseaba por el puente, pasando revista á los acontecimientos de la noche, recordaba las hazafias de Perieres y de Morin y se preguntaba á cual de los dos debía entregar su corazon, hasta entonces vacillante.

Cuando amaneció aun fluctuaba, pero entonces el espectáculo que la rodeaba distrajo su atencion.
A pocos metros del buque, innumerables hi-

popótamos saludaban la aurora retozando en el Nilo, filar de cocodrilos se calentaban á los primeros rayos del sol y rebanos de grandes búfalos con el cuello tendido y la cabeza baja se observaban en el rio.

A lo lejos, y magníficamente iluminados, bosques de mimosas y de acacias en flor rodeaban una aldea de Baggaras, esos intrépidos ginetes, esos audaces bandidos tan imperfectamente sometidos al gobierno egipcio.

Poco despues el rio fué animándose; toda una flotilla de canoas ligeras formadas del tronco de los tamarindos, se adelantaba hacia el vapor. La montaban pescadores de la tribu de los Chillontes, que poseen en la ribera occidental del Nilo-Blanco un inmenso territorio. Avasallada por el Egipto, esa tribu poblada y compacta, cuyas aldeas se suceden casi sin interrupcion á lo largo del rio, cuenta con más de mil doscientos individuos.

Si alguna vez la civilizacion pudiera penetrar en todas esas comarcas, si esas innumerables tribus rivales pudieran unirse en un interés comun, y obedecer á una sola voluntad, de que poder tan invencible gozaria su jefe, qué influencia tendria en el mundo ese pueblo africano tan desgraciado hoy día y con el rehusan contar hasta las más pequeñas naciones de Europa.

Pero las múltiples religiones, variadas hasta lo infinito, ó mejor dicho las creencias y las supersticiones que se llaman religiosas separarán siempre esas tribus.
Los mahometanos profesan un horror instintivo ó calculado hacia esas gentes que llaman paganos, y que por su parte rechazan la religion del islamismo, en cuyo nombre son avasallados y torturados.

Gracias á nuestros misioneros, solo el cristianismo llegará tal vez á agrupar todos esos espíritus divididos reemplazando la ignorancia y la supersticion por la creencia y la fé.
Los pasajeros del *Khedive* no vieron durante el día más que la vanguardia de los Chillontes; los Baggaras ocupaban todavía el territorio que atravesaban.

Pero al día siguiente, á las barcas de los pescadores sucedieron las aldeas y como la flotilla se habia detenido para hacer provision de leña y *doura*, sus pasajeros quisieron visitar una aldea y trabar conocimiento con los habitantes.

Un europeo que sin transicion, sin algunas et. pas preparatorias, sin estudios anteriores, se ha lara de repente en medio del Africa, en una aldea de Chillontes, dudaria si estaba despierto ó creeria que murió de repente durante el sueño, habia sido trasportado á otro planeta.

Hay que figurarse un agrupamiento de chozas de barro con techo cónico, parecido á un vasto campo de zetas; alrededor de la mayor parte de estas cabañas, un cordón de e tiércol seco, que los naturales del pais prenden fuego de noche para alejar los mosquitos y asustar á los hipopótamos y leones, y en medio de la aldea una especie de plaza pública, sin más sombra que un árbol, al que están colgados los tambores destinados en caso de alarma á reunir á los habitantes.

NOTICIAS DEL DIA 1.º DE SEPTIEMBRE

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Real orden revocando un acuerdo de la comision provincial de Cáceres que declaró nulas las elecciones municipales verificadas en mayo último en el pueblo de Moraleja.

ULTRAMAR.—Real orden nombrando Director de la Propiedad de Matanzas á D. Enrique Bermúdez Reina.

La Agencia Fabra nos trasmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 31. BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81'90; 4 1/2 por 100, 108'40 0/10.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 67'20.—Obligaciones de Cuba 477'23.—Consolidados ingleses, 101'71/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 67'31/16.

Londres, 31. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66'93.

Los periódicos ingleses no ocultan la preocupacion que les causa las concesiones hechas por el príncipe de Bismarck á Rusia, y manifiestan la duda de que tengan éxito.

El Times, hablando esta tarde de la cuestion de Bulgaria, niega á Rusia el derecho de enviar á dicho principado al general Eherenroth con facultades extraordinarias.

Tolosa, 31 (n.). El ensayo de movilizacion ha continuado durante el dia de hoy con la mayor regularidad y sin incidente alguno.

Comenzan á llegar los reservistas. Berlín, 31. Circula el rumor de que la entrevista del emperador de Alemania con el czar de Rusia se verificará en Stettin el 12 de setiembre próximo.

Copenhague, 31. El czar de Rusia está indispuerto á causa de un enfriamiento.

Se dice que lo que tiene es un ataque de reuma. Roma, 31. El Observatorio Romano, órgano, como es sabido, de la Santa Sede, publica hoy una protesta contra el espionaje ejercido por el gobierno italiano en las comunicaciones diplomáticas de la Santa Sede.

Constantinopla, 31. La Sublime Puerta se muestra muy perpleja en vista de la discrepancia de las potencias sobre la cuestion del príncipe Fernando de Coburgo.

Todavía no ha contestado á la última proposicion de Rusia relativa al envío á Bulgaria del general Eherenroth, pues antes desea oír la opinion de Alemania sobre el particular.

Sobre la ejecucion de Pranzini dirigen á La Iberia el siguiente telegrama: «Paris 31 (3'30 m.).—M. Grevy firmó ayer el decreto mandando se cumpliera la sentencia impuesta á Pranzini. El decreto juntamente con el proceso, fueron traídos á Paris por un mensajero especial que llegó ayer tarde.

Por la noche, y no obstante haber recomendado mucha discrecion el gobierno, la noticia de que habia sido negado el indulto y de que la ejecucion se verificaria por la madrugada, era pública en los círculos periodísticos, y de allí pasó á los casinos y á los restaurants elegantes donde se cenan á última hora.

A Mad. Sabatier le notificaron anoche mismo en su casa la negativa de indulto.

La noticia produjo una impresion terrible á la amante de Pranzini, que cayó desmayada antes de poder pronunciar una palabra y sufrió un largo síncope.

Después, al recobrar el conocimiento, exclamó sollozando: «Si yo lo hubiera sabido!... ¡No habia previsto el castigo!... ¡Perdoname, Enrique... me equivoqué!...»

En la plaza de la Roguette y sus cercanías la muchedumbre era enorme, y toda la noche ha sido de no interrumpido escándalo. Los esfuerzos de la policia por reprimirlo aumentaban la gritería.

Desde primera hora habia una infinidad de gente para tomar buen sitio.

A Pranzini le despertaron antes de las cuatro de la mañana y le notificaron rápidamente la negativa de indulto.

El reo se puso espantosamente pálido.

El director de la prision le preguntó si tenia algo que decir, sin duda para recordarle las revelaciones que habia anunciado para el momento supremo, pero Pranzini contestó en sentido negativo y ha ido á la guillotina sin hacer revelacion alguna.

Los ayudantes del verdugo se apoderaron entonces de él y procedieron á la «colleite del condenado», es decir, á cortar el cuello de la camisa y á darle un golpe en la nuca.

A las cinco de la mañana la fúnebre comitiva estaba en marcha, y dos minutos después estaba en la plataforma de la guillotina.

Pranzini marchaba muy pálido, pero con firmeza, sin demostrar miedo ni indecision. El y estálló tres-cranement,—me decía un francés;— y esta expresion pinta la actitud de Pranzini en el patíbulo.

Al llegar al pie de la guillotina los ayudantes del verdugo cogieron á Pranzini por los brazos. Entonces el asesino hizo un movimiento como para desahisarse, exclamando con voz ronca: —¡Laissez-moi!

Pero los ayudantes, sin hacerle caso, le empujaron violentamente sobre la plancha que hace báculos y que en menos de medio segundo colocó la cabeza de Pranzini bajo la cuchilla.

Debiliter tocó el resorte, la cuchilla bajó tardamente, y al caer la cabeza de Pranzini en el cesto, la inmensa muchedumbre que presenciaba el horrible espectáculo prorrumió en aplausos.—T.

El centro de la buena sociedad madrileña se encontrará hoy en el circo Hipódromo de Votano, que anuncia hoy su 18 soirée de moda.

Confirmando nuestras impresiones optimistas sobre la situacion política del gobierno, escribe anoche un colega ministerial:

«La unanimidad con que desde hace dos dias los ministros niegan que se hayan hecho indicaciones al Sr. Sagasta para que venga á Madrid y la aseveracion repetidísima de que efectivamente no vendrá antes de lo que tenia pensado, son datos que no dejan lugar á duda.

La mayor prueba de que no ocurre nada importante, extraordinario, ni urgente, es esa, que el señor presidente del Consejo permanecerá en San Sebastian, que el Sr. Moret hará su viaje y los demás ministros ausentes no regresarán hasta que terminen sus expediciones respectivas.»

A las ocho de anoche fué detenido por el inspector que prestaba servicio en la estacion del Norte una mujer de antecedentes sospechosos que se disponia á partir en el tren correo. Registrada oportunamente, le fueron encontradas monedas falsas de á cinco, de dos y de una pesetas, que entotal representaban unas 520.

A las cinco de la tarde, en la plaza de la Cebada fueron detenidas Maria Garcia y Dolores Estol, por haber promovido un fuerte escándalo, resultando ambas con varias contusiones en la cara.

El cuerpo diplomático extranjero residente en Tángier sufrirá en breve una modificación.

El Herr Testa, representante de Alemania, va á ser reemplazado por Herr Travers, cónsul general que ha sido de su país en Sydney.

Es más que probable, y quizá hoy sea este el pensamiento del gobierno, que las Cortes reanuden sus tareas el 15 de noviembre próximo.

Como es continuacion de legislatura no habrá Mensaje, pero se aceptará en el acto por el gobierno cualquier debate político que planteen las oposiciones.

La mesa será la misma porque unicamente se elige al comenzar la legislatura.

El gobierno se presentará al Parlamento como esta constituido.

Y la legislatura se dará por terminada así que estén aprobadas las reformas políticas pendientes, que se cree será en las proximidades de Navidad, y terminará la legislatura.

En febrero comenzará la tercera legislatura.

Anoche corrió un rumor que desde luego desautorizamos porque no hay razon para hablar de crisis.

Se dijo que cuando ocurriese la modificación ministerial se limitaría á dos ministerios y se indicaba para entrar en el gobierno á los Sres. Montero Rios y Maura.

Dignísimas y de sobrados titulos son estas dos personas, pero á ellos mismos les ha de molestar que sus nombres se den á luz refiriéndose á combinaciones que están hoy por hoy muy remotas.

Los conservadores niegan terminantemente que existan diferencias de ninguna especie entre el Sr. Elduayen y otros elementos del partido conservador.

Este rumor nacido en las cartas de algun periódico, ha producido un movimiento general de protesta en aquella agrupacion.

Y respecto á los supuestos desalientos para volver al gobierno, aseguran que nadie los siente y que esto se verá muy claro en la próxima legislatura.

Terminada ayer la sesion del Ayuntamiento, el Sr. Abascal marchó á su casa, donde se ha visto precisado á guardar cama, presa de una intensa fiebre.

Se ha calculado que los telegramas remitidos á España y al extranjero para sembrar la alarma respecto á la situacion de Cuba, no habrán importado menos de 10 ó 12000 duros.

De aqui se deduce el interés que los agitadores, filibusteros y algunos interesados en jugadas de Bolsa tienen en producir perturbaciones y en sembrar la desconfianza en las anfitas.

El Correo publica anoche el siguiente telegrama: «Santander, 31 (7 mañana).—Sírvase usted anunciar que envío poderes para perseguir al autor de la calumniosa noticia que propagó El Resumen del día 27.—Gamazo.»

De La Epoca: «Parece que en la derecha de la mayoría reina alguna inquietud; el tono desabrido que dicen los corresponsales de San Sebastian usó el Sr. Sagasta al recibir la especie de comunicacion que los conspicuos le dirigieron para que regresara á Madrid, significa, así al menos lo creo, que sus inclinaciones á la izquierda son un hecho, y que á ello han contribuido las últimas misivas del Sr. Martos y del Sr. Montero Rios.

Pero tambien se añade que los centralistas no ceden en su actitud, y que acaso nuevos apremios de persona muy considerada del jefe del partido le haga cambiar de parecer.»

Los hechos, más dignos de crédito que todas las fantásticas suposiciones de los opositonistas, persuadirán al colega conservador de lo infundados que son sus informes.

Han regresado á esta corte los señores marqueses de Barzanallana.

Los ministros estuvieron anoche reunidos en consejo desde las nueve y media á las diez y media en el palacio de Buena vista.

Segun dijeron, de una manera unánime al salir los consejeros, no se tomó ningun acuerdo ni se firmó ningun nombramiento ni expediente.

El tiempo se invirtió en examinar los asuntos de Cuba y Puerto-Rico, teniendo á la vista los últimos telegramas de las autoridades superiores de aquellas islas y detalles relacionados con el viaje del Sr. Moret.

Los ministros de Fomento y Gubernacion permanecieron conversando con el de la Guerra hasta cerca de las doce.

Como la excursion del Sr. Moret va á ser corta, y como las atenciones de los ministros de Ultramar y Gubernacion son muchas, seguirá el mismo Sr. Moret despatchando lo concerniente á su departamento ministerial en el punto donde se halle.

Segun telegrama de Guadalajara, han sido encontradas las alhajas que se robaron hace poco tiempo en la iglesia de Cogholludo.

El que ha repartido proclamas socialistas y revolucionarias entre los mineros de Rio Tinto, es un deportado cubano llamado Maximiliano Tornerer.

Por noticias autorizadas recibidas anoche de San Sebastian se sabe que S. M. la reina, despues de visitar á Bilbao, volverá á la capital de Guipúzcoa sin ir á Pamplona, donde deseaba visitar las obras del castillo. S. M. se muestra muy satisfecha del recibimiento respetuoso á la vez que entusiasta que ha obtenido del pueblo vascongado.

El lunes próximo regresará á Madrid el subsecretario de Gubernacion, Sr. Merelles.

No es cierto como dice la prensa de anoche que el Sr. Gonzalez Olivares haya enviado un estenso telegrama sobre los asuntos de Cuba, porque se halla embarcado con rumbo á España.

La plantilla del personal afecto á la sala especial para la isla de Cuba, creada en el Tribunal de Cuentas del Reino, á que se refiere el art. 3.º del real decreto de 12 de agosto próximo pasado, es como sigue:

Tres ministros, jefes superiores de administracion; un contador de primera clase, jefe de administracion de tercera; uno idem, id., id., de cuarta; un abogado fiscal idem, id., id., dos contadores, jefes de negociado de primera clase; siete id. de segunda, jefes de negociado de segunda; dos auxiliares primeros, id. id. de tercera; dos idem segundos, oficiales primeros de administracion; dos id. terceros, id. segundos de id.; cuatro id. cuartos, id. terceros de id.; cuatro id. quintos, id. cuartos de idem; ocho id. sextos, id. quintos de id., y cuatro aspirantes de primera clase.

La seccion de cuentas atrasadas consta: De un contador, jefe de administracion de cuarta clase; dos contadores, jefes de negociado de primera; dos idem, id., id. de segunda; tres auxiliares primeros, idem, id., id. de tercera; dos id. segundos, oficiales primeros de administracion; dos idem terceros, id. id. segundos; un agregado; seis auxiliares cuartos, oficiales terceros de administracion; 11 id. quintos, idem cuartos; 17 id. sextos, id. quintos de idem; cuatro aspirantes de primera clase; uno id. de segunda; un portero y cuatro ordenanzas.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Irun, 31 (4 t.). Ha llegado á esta poblacion S. M. la reina regente.

La acogida que ha tenido ha sido excelente.

El alcalde, que lo es actualmente el bizarro coronel Sr. Arana, valiente comandante militar de Irun durante la última guerra carlista, dió la bienvenida á la reina con respetuosas frases.

S. M. ha sido muy vitoreada.

Tan pronto como llegó la reina se cantó en la iglesia el «Te-Deum.» El párroco pronunció sentidas frases de adhesion á la familia real.

Una musica de negros sudaneses recién llegada á San Sebastian, de paso, entonó la marcha real á la puerta del templo, cuando en el entró S. M.

Se dispararon multitud de cohetes, las campanas eran volteadas sin tréguas, y el pueblo hacia á la familia real manifestaciones incesantes de júbilo.

Hállanse aqui los marqueses de la Habana y los de Fuentefiel; el conde de Tejada de Valdósera, Vizuña, otros muchos personajes y bastantes franceses.—Mencheta.

San Sebastian, 31 (11 n.). S. M. la reina ha regresado á Ayete satisfecha de su excursion á Irun, y despues de visitar la isla de los Faisanes, Despues se dirigió por la ría á visitar Fuenterrabia, donde se la hizo una entusiasta recepcion, arrojándole multitud de flores y poesias, y se dispararon multitud de cohetes.

Los cañoneros franceses «Javelot y Nautius» saludaron al pasar S. M. por el Bidassoa.

Tambien el cañonero «Tajo» hizo los honores á S. M.

De regreso S. M. visitó la casa que tienen para noviciado los Frailes misioneros para las Carolinas y Palcos, existente entre Fuenterrabia é Irun, cuyos religiosos la recibieron en las puertas del convento.

Cantóse un «Te-Deum» que fué oido por S. M. y acompañamiento.

Desde Ayete á Irun empleó el coche que conducia á S. M. 65 minutos, y 70 para el regreso.—Mencheta.

A LAS CUATRO DE LA TARDE La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 1.º Segun despachos de Tolosa, fechados esta mañana, continúa perfectamente el ensayo de movilizacion.

El servicio de subsistencias funciona con regularidad.

El número de bueyes y vacas que se reunieron en Castelnauary para la alimentacion del cuerpo movilizado, pasaba de quinientos; de ellos ciento cincuenta quedaron allí, espidiéndose los demás á Carcasona y Villafrauche.

El servicio de trenes, que se succeden rápidamente, se hace con mucho orden, no habiendo ocurrido hasta ahora ningun incidente.

Viena, 1.º Circula el rumor de que el príncipe de Bismarck está gestionando activamente para conseguir una reconciliacion entre Austria y Rusia.

Se añade que este es el principal objeto que se propone conseguir con la entrevista del czar y del emperador de Alemania.

Roma, 1.º Es probable que el próximo consistorio, en el cual deben crearse varios cardenales, se verificará este mes, á pesar de que algunos periódicos han anunciado su aplazamiento para la época del jubileo.

Londres, 1.º El Times de esta mañana se ocupa preferentemente de la cuestion de Bulgaria, aconsejando al príncipe Fernando á permanecer en su puesto á pesar de las dificultades que encuentra.

Dice que no debe apresurarse á contestar á la última nota que le ha dirigido Turquia no reconociéndole como príncipe de Bulgaria.

Añade que el príncipe hizo ya un acto de sumision al Sultan acatando su soberania, y que esto basta por ahora.

Berlin, 1.º A pesar del lenguaje afectuoso para Rusia de los órganos oficiales alemanes, los periódicos de San Petersburgo continúan atacando con bastante violencia al príncipe de Bismarck y su política.

La República y El País publicarán mañana el manifiesto del Sr. Pi y Margall.

Segun nuestros informes, se hacen en dicho documento alusiones á la ruptura de la coalicion y á la actitud política del Sr. Ruiz Zorrilla, juzgándola con extrema benevolencia.

Desde el día 30 del pasado agosto ha suspendido su publicacion por tiempo indeterminado nuestro colega de San Sebastian Liberal Vascongado.

En los pueblos ribereños del Ebro se recojen todos los dias despojos del puente de barcas montado por el regimiento de pontoneros y arrastrado por la última avenida del río Gálago.

Se encuentra en Villanueva y Geltrú un ingeniero inglés, representante de la casa de Londres que se ha encargado de la

Sobre esta plaza, que á trechos está cubierta de esteras y grandes pieles de búfalo los chillonks, sentados ó acostados con una inmovilidad sorprendente duermen ó aspiran lentamente el humo que sale de enormes pipas de arcilla. Van, completamente desnudos, pero su cuerpo está cubierto de una espesa capa de bñiga de vaca ó de ceniza, destinadas á preservarles de la picadura de los insectos.

ó bonita, nunca ha usado la menor prenda de ropa. A ningun Chillonk, á pesar de ser tan ricos de vacas, se les ocurrió el ofrecer una taza de leche á los europeos.

Durante más de una hora el animal luchó contra la muerte, colorando con su sangre las aguas del Nilo, y apareciendo de cuando en cuando á la superficie. Levantaba su enorme cabeza aspiraba el aire ruidosamente y fijaba sus gruesos ojos en las canoas que le rodeaban y cuyo círculo se iba estrechando por momentos.

Con algunos tiros se hubieran desembarazado fácilmente de los chillonks, á pesar de su número. Fácil tambien era el lanzar el Khedive á todo vapor en medio de su flota y hundirla en el río.

En los momentos en que la expedicion iba á quedar entregada á sus propias fuerzas, en que el vapor egipcio debía separarse de ella, era de la mayor importancia para seguridad de todos, el establecer una disciplina severa en la escolta, afirmando de ese modo el derecho de castigar que habian reconocido en los europeos.

construccion de un ferro-carril que desde aquella localidad entrase con el de Zaragoza.

Los periódicos de Huesca niegan que en la Sierra de Alcabierre exista ninguna partida de hombres armados.

El señor obispo de Gerona ha ofrecido una pluma de plata como premio a la mejor monografía histórica-artística de aquella iglesia catedral que se presente al concurso abierto por la asociacion literaria de la referida capital.

Han fallecido: En Cartagena doña Maria Luisa Trelles, viuda de Granados.

En Peñaranda de Bracamonte la señorita doña Manuela Hernandez de la Peña. En Huarte la señora viuda de Balda, hermana política del capitán general de Navarra Sr. Nicolau.

En Valladolid doña Enriqueta Guerra, viuda del coronel D. Miguel Orozco.

En Alicante el secretario de la Cámara de Comercio de aquella capital, D. Ricardo Soto.

En la Habana D. Manuel Jimenez Rojo. En Cádiz el beneficiado de la catedral D. Servando de Arza.

En Pontevedra D. Arturo Estevez. En Redondela D. José Manuel Mos y Taboada.

En Zaragoza doña Teresa Gomez de Soto.

Copiamos de La Provincia de Gerona «Un caso raro es el que sucedió en el vecino pueblo de Poixá hará cosa de diez ó doce días.

José Pujol, que vive solo en una casa de dicho pueblo se hallaba algo enfermo, y acompañado algunos vecinos de su estado, le prestaban diariamente los auxilios necesarios; pero como tenía la costumbre de cerrar la puerta por dentro todas las noches, fué el caso que un día ésta no se abrió; llamaron los vecinos y nadie respondía, y por esto, temiendo hubiese sucedido alguna desgracia, fueron á dar parte á la autoridad y al cura.

Apersonado estos señores y después de llamar diferentes veces á la puerta, sin que se oyese el menor ruido, resolvieron derribarla. Una vez dentro de la casa, se encontraron con el Pujol tendido y sin dar señales de vida; tanto, que se acordó inmediatamente dar las órdenes para construir la caja mortuoria y tocar á difuntos. Así se hizo, y como no había que hacer nada más por allí después de tomar las disposiciones que el caso requería, cada uno se fué por su lado.

¿Cuál no sería la sorpresa de dichos señores y demás vecinos, al día siguiente, cuando se encontraron con que el difunto José Pujol, después de haber tomado tranquilamente su chocolate se paseaba por allí tan campante!

Las carreras de caballos en el hipódromo de Cádiz tendrán lugar el domingo 4 y el jueves 8 de setiembre.

Parece que en ellas se disputarán los premios gran número de caballos ya conocidos por los aficionados de esta corte.

La noche antes de partir de Vigo para Madrid el director de ingenieros, general Burgos, fué obsequiado con una serenata por la banda de Múrcia, con motivo de celebrar el día de su santo. En la estación del ferro-carril le despidieron el brigadier, jefes y oficiales de la plaza y algunos amigos particulares con que cuenta en aquella ciudad.

Ha llegado á Vigo el conocido ex-ministro de Portugal D. Manuel Pinheiro Chagas, que con su distinguida familia piensa pasar unos días en aquella población.

Ampliando el telegrama que anteaer publicamos, referente al robo frustrado de los fondos de recaudacion de contribuciones de Granada, copiamos de un diario de aquella localidad:

«Un hecho altamente triste y que dá mal nombre á la cultura y civilizacion de Granada, acaba de tener efecto en Algarinejo, pueblo del partido de Loja.

Desde hace días se encontraban en dicho pueblo el recaudador de contribuciones don Miguel Cabezas y el comisionado de apremios D. José Maria Fernandez, los cuales tenían establecidas sus oficinas en una de las habitaciones de la posada que existe en la plaza de aquel, propiedad de Maria Guerrero.

En la noche del 28, aquellos funcionarios estuvieron haciendo las liquidaciones de lo recaudado, y á las doce próximamente, cuando habían terminado aquella operacion, fueron sorprendidos por tres enmascarados que, navaja en mano, se dirigieron á ellos infiriéndoles varias heridas, todas de gravedad.

Los agredidos dieron voces de socorro, á las que acudieron casi todos los vecinos de aquel pueblo y las autoridades, sin que pudiesen capturar á los criminales, pues apelaron á la fuga cuando aquellos comenzaron á demandar auxilio.

El alcalde D. Rafael de Caliz, el juez municipal y los individuos de la guardia civil de aquel puesto, persiguieron durante toda la noche á los criminales sin que lograran averiguar su paradero.»

Segun pronósticos de un astrónomo, en toda la region andaluza y principalmente en la parte que ocupan las provincias de Málaga, Granada y Córdoba, las lluvias otoñales se iniciarán pronto, quizás con escaso, y los trabajos de la sementera podrán llevarse á cabo antes que el invierno último.

Hállanse actualmente en el castillo de de Mos, al lado de los marqueses de la Vega de Armijo, la viuda del general Smit; la viuda de Vinyals y su hija Maria; el general Bargés; D. Arturo Bargés, su esposa y seis hijos; los marqueses de la Puensanta del Valle; los señores señores Parra y Ferreres; los diputados señores Benayás y Calvo de Leon, este último con su esposa y dos hijos; el hijo del marqués de Cela y afamado pintor D. Rafael Chacon, secretario de la escuela de pintura de Roma y particular de Palmario; y D. Eduardo Matos, presidente de la Diputación provincial de Pontevedra.

Noticias del ministerio de la Guerra: Han sido destinados como profesores á la academia de Administracion militar, los oficiales segundos del cuerpo D. Edmundo Perez y D. Julio Altamir.

—Ha sido nombrado primer jefe de la Caja de recluta de Cuenca, el teniente coronel de infanteria D. José Lozano.

—Se ha concedido el retiro al coronel D. Gaspar Zaragoza y al teniente D. Rafael Sanchez, ambos de carabineros.

—Ha sido aprobada la preposición reglamentaria de ascensos del cuerpo de carabineros.

—Se ha dispuesto que al terminar los estudios en la academia de Administracion militar los alumnos ascendidos á oficiales terceros, pasen á practicar al establecimiento central y factorias.

Esta tarde se han reunido las comisiones de Hacienda y Obras en el Ayuntamiento, habiéndose ocupado de importantes asuntos relacionados con su especialidad.

El domingo saldrá nuevamente para los baños de Alhama, con el fin de reponer su quebrantada salud, el alcalde de Madrid Sr. Abascal.

La vista de la causa seguida contra Ramon Rodriguez Compagny por muerte de D. Luis Villanueva, señalada para mañana.

viérnes, se ha suspendido hasta el día 26 por enfermedad de uno de los letrados.

A juzgar por los trabajos preparatorios realizados ya por la comision organizadora, las fiestas que se han de celebrar en octubre próximo en Zaragoza, prometen ser todavía más suntuosas y solemnes que las que se han celebrado en años anteriores.

De un diario francés copiamos los siguientes datos estadísticos sobre la fabricacion de cerveza en Francia.

Actualmente los cerveceros franceses fabrican todos los años de ocho á diez millones de hectolitros de cerveza.

La importacion de cervezas extranjeras que ascendia en 1882 á 444703 hectolitros, ha bajado poco á poco hasta que en 1888 solo llegó á 292562 hectolitros.

La ciudad que más cerveza consume en Munich. Calculábase en 400 litros la cantidad que gasta anualmente cada habitante de aquella poblacion.

Los admiradores de J. Sullivan, famoso luchador que venció á todos los adversarios que le opearon con él en el último concurso, le han regalado un cinturón de oro macizo, adornado con 291 diamantes, cuyo valor asciende á más de 10000 doláres (40000 pesetas aproximadamente) Las piedras forman esta inscripcion sobre el fondo de oro de la joya ganada á puñetazos: «Al maestro del mundo J. Sullivan, los ciudadanos de los Estados-Unidos; 4 agosto 1887.»

En la primera quincena son esperados en París muchos compartiotas nuestros conocidos en los altos círculos de la buena sociedad y de la política. Entre ellos figuran la duquesa de Medinaceli, la marquesa de la Laguna, el conde de Morphi, D. Antonio Cánovas del Castillo y otros personajes.

Leemos en el Diario de Córdoba: «En un establecimiento de bebidas de la calle Hiena Escrita se hallaban reunidos varios individuos, y como el escaso en el consumo fuera abundante en extremo, y entro des de aquéllos hubiera algunos resentimientos, uno, llamado Andrés Castro Coca, domiciliado en la calle de Montero, núm. 22, llamó á Antonio Velasco y Diaz, vecino de la calle de Alvar Rodriguez, núm. 7, y mediando antes pocas explicaciones, asedió el primero al segundo una puñalada en el cuello y otra en la mano derecha.»

Al verse herido Velasco, trabóse lucha entre ambos; cayó Castro al suelo, y arrebatándole la navaja el Velasco, hirió al otro en el costado derecho una gravísima herida y se retiró á su casa.

Noticiosa del hecho el guardia municipal número 8, Rafael Aguilar Cuéllar, acudió inmediatamente, y con el auxilio del guardia del cuerpo de Seguridad Antonio Ariza, dió aviso á la iglesia parroquial de Santa Marina y se administraron al moribundo los auxilios espirituales, falleciendo á los pocos momentos. Mientras tanto el guardia municipal referido verificaba la captura del agresor, que se habia refugiado en su casa, y lo llevó á la de socorro del distrito.

El juzgado se personó en la habitacion en que se hallaba el cadáver y dispuso su traslacion al cementerio respectivo, instruyendo las diligencias del sumario.»

Se ha publicado un libro útil y notable. Son los comentarios á la ley de enjuiciamiento civil, de los señores Alard y Cervellera, que contiene todo lo vigente hasta el mes de junio último.

El telegrama alarmista de los revolucionarios antillanos á los periódicos extranjeros, es el siguiente, según un colega:

«Londres, 29 (137).—Un despacho recibido de Nueva-York por la Central News, anuncia que en la Habana ha habido graves desórdenes; una verdadera sublevacion contra el capitán general, que habia mandado detener á los empleados de la Aduana y la ocupacion militar de aquel edificio.

La poblacion ha tomado parte contra el capitán general y las tropas. Se han suscitado conflictos entre el pueblo y estas últimas. Los voluntarios se han unido á los insurrectos, derrotando á las tropas y apoderándose del telegrafo. La sedicion toma proporciones muy graves. Se teme una sublevacion general.»

Telegrama de El Liberal: «San Sebastian, 31 (620 L).—Diálogo con el Sr. Sagasta.

D. Praxedes: Los reformistas, los conservadores y D. Pio Gullón, piden que regrese Vd. á Madrid en seguida.

—¿Qué falta les hago? Si la reina aceptase todas las invitaciones que recibe para visitar pueblos, no volveríamos á Madrid hasta diciembre.

—Creo que en cuanto Vd. llegue habrá crisis.

—No la habrá, que se aguanten como nosotros nos hemos aguantado otras veces.—Moya.»

Desde el 1.º de setiembre, nos participa el Dr. D. Ricardo Egea, que ha cesado en la direccion del establecimiento de Aguas azoadas.

Con la Higiene de los pies, escrita por el Sr. Losada y la escolina de su nombre en forma de chuchilla, es imposible padecer de callosidades ó uñas gordas. Todo por 4rs. Preciados, 38, bajo decha. R. Losada

A. Porras, dentista. Arenal, 18, 2.º

Hasta la hora de cerrar la edicion de provincias, recibimos hoy de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastian, 31 (10:30 n.). El señor cura párroco de Irún, dijo á S. M. la reina al llegar al templo, estas palabras:

«En nombre de mis feligreses, le doy, señora, la bienvenida y las seguridades de conservar incólume la misma lealtad que en otras épocas en que este pueblo heroico sostuvo los principios de la libertad fundados en el mantenimiento del orden y en el apoyo más decidido á la monarquía.»—Mencheta.

San Sebastian, 1.º (11 m.). Ha llegado una comision de Tolosa, presidida por el alcalde, con objeto de invitar á la reina á que se digne visitar dicha poblacion.

Ha fallecido el magistrado de la Audiencia de lo criminal de Logroño, señor Colon Pimentel.

Está ya firmado el decreto nombrando intendente de la isla de Cuba al Sr. Arriano.—Mencheta.

Jaen, 1.º (11 m.). Se ha cometido un horrible crimen en esta localidad. Un marido, arrebatado por la pasion de los celos, ha dado tres puñaladas en el vientre á su mujer, hallándose esta en estado interesante.

Este hecho ha producido gran indignacion en este vecindario.—Lerin.

A LAS OCHO DE LA NOCHE La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes TELEGRAMAS:

París, 1.º El ensayo de movilizacion es el tema obligado de la prensa francesa. De los numerosos despachos que se han recibido hasta el medio día resulta que hoy, segunda día de movilizacion, se procede con la mayor actividad al equipo de los reservistas.

Por todas partes, dicen los telegramas, se advierte el orden más completo y el estricto cumplimiento de las órdenes é instrucciones dictadas por el ministerio de la Guerra.

Las indisposiciones de Fignos sobre la movilizacion continúan preocupando vivamente la opinion pública.

«Todo el mundo, dice una hoja oficiosa, esperaba con ansiedad patriótica el resultado de la movilizacion. Ibanos á saber, por fin, si estábamos preparados ó si eran odiosas calumnias los rumores contrarios propalados por algunos periódicos de oposicion, cuando un órgano importante de esta corte el velo secreto en que depende el éxito de la operacion.»

«No es admisible, añade, que por el simple placer de satisfacer la curiosidad de sus lectores, tenga un periódico carta blanca para corromper á los funcionarios y apropiarse documentos del Estado.»

Algunos diarios republicanos, incluso los avanzados, sostienen la necesidad de que semejante hecho no quede impune, aplicándose la ley con el mismo rigor á los empleados que á los de la clase profesional, que á los que han revelado al público.

Ahora resulta que no bastan los ocho millones de francos votados por las Cámaras para el ensayo de movilizacion, y que los gastos de esta no bajarán de 15 millones.

París, 1.º Con motivo de la inauguracion de la estátua de Voltaire, que se verificará en Saint Cloud el domingo próximo, se espera un nuevo discurso político del ministro Sr. Spuller, quien, según se dice, sostendrá la necesidad de una política de paz, de concordia y de atraccion, huyendo de las exageraciones radicales y de los peligros de las reacciones; la única, en su concepto, que puede llevar á la república francesa por seguros derroteros.

París, 1.º Segun un despacho privado que publican hoy los periódicos de París, se ha formado ya el ministerio búlgaro, bajo la presidencia de Stambouloff; pero no se ha recibido todavía la confirmacion oficial de esta noticia.

Otro despacho de Viena dice que en los círculos políticos de aquella capital no se tiene confianza alguna en el éxito de la empresa del príncipe Fernando, y que la conducta de los búlgaros dará pronto lugar á la retirada de éste de aquel principado.

Las buenas intenciones del príncipe, animado de un sincero espíritu de conciliacion, se ostellan contra las divisiones políticas y la lucha de las parcialidades que aspiran al poder, y sobre todo contra la resistencia del clero ortodoxo, que trabaja á favor de Rusia.

Moscow, 1.º La Gaceta de Moscov dedica hoy un artículo á la política alemana en la cuestion de los Balcanes.

Hablando de las aparentes simpatías de algunos periódicos germánicos á favor de Rusia para separar á esta potencia de la amistad francesa, aconseja mucha circunspeccion respecto del príncipe de Bismarck.

Califica á éste de muñidor del tratado de Berlin, cuyo principio fué la exclusion de la influencia rusa de la península balcánica.

En vista de esto, sostiene que debe acogerse con gran prevencion el lenguaje de los órganos del gran canciller, que trata ahora de captarse la benevolencia de la corte de San Petersburgo.

Hoy se ha publicado la pastoral del señor obispo de esta diócesis sobre el duelo. Por la importancia del asunto, por la trascendencia social y religiosa que envuelve, y por la forma magistral con que está tratado, merece que se difunda entre todas las clases el conocimiento de este notabilísimo escrito, cuya publicacion empezamos en otro lugar.

La tercera conferencia pública pedagógica dada en la escuela Normal Central de Maestros, ha estado á cargo del ilustrado profesor de las escuelas de Madrid D. Manuel Cortés y Cuadrado.

Occupaban la mesa los mismos señores que ayer y de los cuales, en representacion de la Normal Central de Maestros, como ya dijimos, y el secretario Sr. Eguluz.

El 1.º desarrollado con galanura por el Sr. Cortés fué: «Enseñanza del lenguaje y de la gramática castellana en las escuelas»; y la concurrencia más numerosa todavía que en los días anteriores.

El exordio de esta disertacion consistió en un examen filosófico del lenguaje en general; aplicó después estos principios al estudio y enseñanza de la lengua castellana; y terminó haciendo un examen crítico de los diferentes métodos empleados en tiempos antiguos y modernos, con aplicaciones prácticas al castellano; todo esto dicho con reflexion profunda, estilo correctísimo y hermosa voz, que le captaron las felicitaciones del señor director y de los presentes.

Mañana disertará otro señor profesor del que tenemos tambien excelentes noticias; y como último día de conferencias, hará el señor Sarrazin un discurso resumen, en el que espondrá á la vez algunos conceptos suyos.

A continuacion publicamos la carta que nos ha dirigido D. José Ramon Mérida, empleado en el Museo Arqueológico:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío: En el número de su periódico correspondiente al día de ayer, se ha publicado un suello copiado de El Dia acerca de una irregularidad cometida en el Museo Arqueológico, en cuyo suello copiado por ustedes, se dice que yo he prestado declaracion ante el juez correspondiente, como empleado que soy en ese centro. Los términos vagos en que está redactado el suello copiado por ustedes, puede prestarse á interpretaciones, aunque torcidas y ligeras, graves, acerca de un asunto que exige se hable de él con completa claridad y comprendiendo yo que la falta de datos ha sido causa de la vaguedad del suello, é interesándose mucho por mi decoro de empleado y por amor á los estudios de mi carrera y al Museo, que se recuperen los objetos perdidos, voy á dar á Vd. los datos que para este fin puede ser útil se reproduzcan en la prensa.

Desgraciadamente no es que parece que no están algunas estatuas de bronce en el Museo Arqueológico, es que han sido sustraídas once estatuas romanas, de las que central de la sala de bronce clásicos de este centro científico. A mí me cupa la triste suerte de notar la falta, y como ésta ocurrió en el departamento de mi cargo, inmediatamente le puse en conocimiento del director del Museo, por medio de una circunstanciada comunicacion, para que pudiera instruirse el expediente gubernativo conforme á lo que previene para estos casos el reglamento de cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Anticuarios.

Se dió parte al ministerio de Fomento mientras se firmaba el expediente gubernativo, y hoy por fin, para satisfacción de todos, el hecho se halla bajo la accion de los tribunales de justicia, donde, por haber sido yo el descubridor de la falta, he sido llamado el primero como era natural, á prestar la oportuna declaracion, y tras mi seguir declarando mis compañeros y los dependientes de la casa. Tales son los hechos.

Como conviene divulgar las particularidades de los bronceos sustraídos para prevenir su hallazgo mientras se publican dos trabajos que estoy haciendo con este fin, anticipo á usted la siguiente lista de ellos: un Camémedes, un Teseo, una Dindidad Pantea, una Minerva, dos Ceres, un Hercules, un Telesforo ó Euamerion, un Camilo, una Candia y un Gladiador; miden de 10 á 17 centímetros de altura, son figuras de mérito artístico, y algunas de ellas fueron traídas á España por Carlos III y formaron parte del gabinete de antigüedades de la Biblioteca Nacional.

Ruego á V. señor director, dé cabida en las columnas de su periódico á esta carta, y anticipándole por ello las gracias queda de usted atento S. Q. B. S. M.

31 de agosto de 1887.

José Ramon Mérida.

En el ministerio de Fomento se ha creado un nuevo negociado, á cargo de la direccion general de Agricultura, denominado «de ganaderia», sin que por ello sufra gravamen el presupuesto, y de conformidad con el informe emitido por la comision nombrada al efecto de consejeros del ramo.

Poemos decir á El Resumen, respecto á su sueldo de anoche, que ni la real orden que cita se halla vigente, en lo que afecta á la secretaria de la Junta facultativa de Montes, desde que se dictó el real decreto de 28 de julio de 1881, cuyo artículo 5.º provee lo que hace al caso, ni hay en Madrid un solo ingeniero de Montes más de los que con arreglo á las vigentes disposiciones debe haber.

El señor ministro de Fomento, que no descansa en un estudio de las necesidades y consiguientes reformas en los diversos ramos de la enseñanza, está terminando un importante reglamento del Instituto agrícola de Alfonso XII, en el cual se introducen importantes modificaciones, no solo en la enseñanza sino que tambien en la parte que se refiere á la explotacion de dicha finca del Estado.

Noticias de espectáculos. El aplaudido y popular primer actor cómico D. Ramon Rossell, ha dejado de pertenecer á la compañía del Sr. Mario para formar parte de la que ha de actuar durante la próxima temporada en el favorecido teatro de Apolo, cuya empresa está de enhorabuena por la adquisicion del Sr. Rossell, que es uno de los actores más queridos de nuestro público.

Ha experimentado notable mejoría en su enfermedad la aplaudida actriz doña Antonia Contreras.

Dice el Diario de Barcelona: «Nutridos y prolongados aplausos resonaron anoche en el teatro de Novedades al presentarse por primera vez en escena el primer actor D. Rafael Calvo, después del percañeco que sufrió bañándose en la mar Vieja. El eslogido público que se hallaba en el teatro demostró, por medio de sus aplausos la satisfaccion que le producía ver de nuevo en las tablas al distinguido artista, restablecido ya, quedándole solo una delgada cicatriz en la frente. Leyó en seguida el Sr. Calvo la preciosa poesia de Nájuez de Arce Un dillio, con acertadas gradaciones de colorido y con intenso sentimiento en los pasajes principales, haciendo valer las innumerables bellezas que en el fondo y en la forma contiene la citada composicion. Varias veces durante el curso de la lectura prorumpieron los oyentes en muestras de aprobacion que al final fueron calurosos aplausos y llamamientos á la escena, en la que hubo de aparecer varias veces el Sr. Calvo. Para esta noche se anuncia su beneficio en Novedades con el drama Don Alvaro ó la fuerza del sino, una de sus obras predilectas, todo lo cual es motivo para esperar que el teatro se hallará concurridísimo.»

Hoy ha llegado á Madrid el director de ingenieros, general Sr. Búrgos.

El concejal Sr. Ruiz de Velasco ha regresado hoy á esta corte.

El gobernador civil, señor duque de Frias ha conferenciado esta tarde muy detenidamente, primero con el capitán general Sr. Martinez Campos, y después con el ministro de la Gobernacion, Sr. Leon y Castillo.

Con motivo de las vacantes producidas en el cuerpo de abogados del Estado por las excedencias á su instancia, de don Eleuterio Delgado Martín y D. Isidro Torres Muñoz, han ascendido á jefes de negociado de segunda clase, D. Laureano Padilla y D. Mariano Sozola; á id. de tercera, D. Santiago Jalon y Campelo y don Juan Lassaleta; y á oficiales de primera clase, D. Antonio Lago de la Torre, y don Manuel Zapater.

Han sido designados los abogados del Estado D. José Mármol y Fernandez; á la delegacion de Hacienda de Orense, D. Ricardo Zavala á la de Toledo; D. Antonio Gago á la direccion general de Contribuciones; D. Pedro de Diego á la de lo contencioso, y D. Eduardo Gomez Caminero á la delegacion de Hacienda de Córdoba.

Han sido nombrados abogados del Estado interinos, hasta que se provean esas vacantes por oposicion, D. Rubenio Almeida para la delegacion de Hacienda de la Coruña y D. Pedro Lasala para la de Lérida.

El ministro de Fomento, Sr. Navarro y Rodrigo, ha recibido hoy los siguientes telegramas de felicitacion por el establecimiento de las conferencias pedagógicas:

Bilbao. Los maestros y maestras de las escuelas públicas de Vizega, reunidos en la escuela Normal, manifiestan su gratitud por las disposiciones dictadas en favor del ministerio.—Presidente, Joaquín Lizarraga.

Toledo. Los profesores de este partido, al inaugurar las conferencias, felicitan á V. E. manifestando su gratitud por decidida proteccion á la enseñanza y á los encargados de difundirla.—Presidente, Francisco P. Soria.

Guadalajara. El gobernador.—Tengo la honra de manifestar á V. E. que hoy se inauguraron, bajo mi presidencia, las conferencias, asistiendo gran número de maestros y maestras, representaciones de todos los centros científicos y corporaciones populares. La junta directiva de aquellas felicitó al gobierno de S. M. con el mayor reconocimiento por el interés que V. E. viene demostrando en bien de la causa dedicada á la educacion y enseñanza de los mismos. Terminó el acto con entusiastas y exultantes aclamaciones á SS. MM. y al gobierno.

Cádiz. Terminadas hoy las conferencias en esta provincia. Resultado satisfactorio. El magisterio gaditano demuestra á V. E. su leal adhesion.

El señor ministro de Ultramar continúa recibiendo con toda regularidad parte diario del gobernador general de la isla de Cuba, y tanto por estos telegramas, cuanto por otros de la Habana de ayer y hoy, se sabe que no ocurre la menor novedad en nuestra gran antilla.

En el último vapor-correo han salido para Filipinas los tenientes de navío don Emilio Croquer y D. Francisco Gomez; los alférces de navío D. Nicolás Arias, don José M. Ristory, D. Luciano Madariaga, D. Joaquín Fernandez y D. Angel Varela, y los alférces de infanteria de marina D. José Genar, D. Antonio Aragon y don Joaquín Sanchez Pujol.

El desgraciado D. R. L. C., que ayer se informó, según dignos, 37 puñaladas en diferentes partes del cuerpo, continuaba esta tarde á las seis y media en un estado relativamente satisfactorio.

No es cierto que el Sr. Leon y Castillo haya mostrado exigencias para con el ministro de Hacienda relacionadas con la vida de las corporaciones locales, según su reforma de estas leyes.

Si todo esto se dice para saber en qué consisten las reformas, resulta inútil el dicho, porque hasta que no se abran las Cortes no se conocerán.

Los nombramientos de segundo cabo y secretario del gobierno general de la isla de Cuba se harán cuando se nombre el capitán general propietario.

Algunos periódicos suponen hoy que en el consejo de ministros celebrado anoche, hubo asperezas entre los individuos del gabinete.

En pocas ni muchas.

En el consejo se habló principalmente de los asuntos de Ultramar.

De lo que no se dice una sola palabra

fué de la conveniencia de nombrar un sustituto al Sr. Moret.

El ministro de Estado no deja ningun asunto pendiente y no hace falta ministro que lo sustituya como ya hemos dicho. S algo urgente ocurriese lo despacharía donde estuviera, porque no sale de España.

Por las mismas razones no se nombra sustituto al ministro de Gracia y Justicia Sr. Alonso Martinez.

Y si es cierto que se ha nombrado á Sr. Navarro Rodrigo, ministro interin de Hacienda, es porque diariamente hay pagos, cuentas y asuntos que despacha este departamento.

Y si se nombró al Sr. Moret ministro interino de la Gobernacion, fué porque el Sr. Leon y Castillo iba fuera de España.

Y nada más que por eso. Huelgan, por consiguiente, los comentarios que se hacen sobre hecho tan insignificante.

El Sr. Gullon es esperado en Madrid dentro de pocos días.

Esta tarde ha habido poca gente en el Congreso, pero mucha discusion.

Algunos diputados presentes y preteritos han discutido acaloradamente sobre quién sería el heredero del Sr. Sagasta si el Sr. Cánovas del Castillo ó el general Lopez Dominguez.

Se olvidaban que el testador tan bien se encuentra de salud, que no ha pensado siquiera en que pueda llegar el día de hacer testamento.

Acabaremos este año con liberales, e pezaremos el otro con este gobierno, acabaremos tambien con liberales predidos por el Sr. Sagasta.

A esta suerte se puede apostar.

Hasta la hora de cerrar esta edicion se han recibido hoy en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, los siguientes TELEGRAMAS:

Jaen, 1.º (12:40 t.). Después de transmitido mi telegrama del día 30, tuve ocasion de examinar los antecedentes oficiales relativos á los incendios ocurridos en montes de esta provincia. De ellos resulta que tales siniestros han sido menos en número é importancia que los ocurridos en años anteriores, consistiendo las pérdidas ocasionadas por algunos de ellos en cantidades insignificantes.

El digno gobernador civil, Sr. Ma & s, dicta acertadas medidas para evitar estos hechos.—Lerin.

Cádiz, 1.º (9:30 mañana). Se registran nuevos incendios en esta provincia.

Se han recibido numerosos objetos destinados á la Exposicion marítima.

Signese creyendo con fundamento que vendrá á estas aguas la escuadra italiana.

La prensa de esta localidad indica que no hay nada de positivo hasta ahora respecto á la creacion de la Escuela de Comercio en Cádiz.—Rodriguez.

Barcelona, 1.º (12:30 tarde). El premio ofrecido por el Sr. Vilanova para recompensar la virtud maternal ha sido adjudicado por la sociedad Amigos del País á Teresa Foxá.

El gobernador civil ha prohibido el escandaloso can-can que se hallaba en el teatro Español.

La compañía del Sr. Cereceda ha estrenado anoche una opereta titulada «Una broma de Carnaval», con preciosa música de Straus.—Nescas.

Orense, 1.º (12 tarde). Esta tarde llegará á esta ciudad la señora doña Emilia Fardo Bazan para presidir el reparto de premios del certamen literario. Se espera á los señores D. Gaspar Nuñez de Arce y D. Marcos Zapata.

El jueves próximo se verificará la solemne inauguracion de la estátua del padre Feijóo.

La comision ha acordado que se celebren certámenes de gaitas, cantos y bailes populares, para que los extranjeros puedan apreciar las costumbres de Galicia.

El reverendo obispo de la diócesis se halla en Parada del Sil practicando la pastoral visita.

El Centro Gallego, sociedad benéfica de la Habana, anuncia telegráficamente que remite 2000 duros más para los labradores arruinados por las tempestades.

El ferro-carril de Monforte á Vigo ha hecho grandes rebajas en los precios de los billetes para los viajeros que vengán á esta ciudad á las solemnidades anunciadas, desde el día 8 hasta el 14.

De nuestro corresponsal en la isla de Cuba recibimos la siguiente carta: «Habana, 15 agosto.

Verdadero placer experimento en estos instantes, al poder dar cuenta en esta carta de las primeras medidas que nuestro gobernador general interino, Sr. Marín ha dado, respecto al bandolerismo, y lo no menos acertada en los nombramientos de alcaldes de la isla.

La primera, ó sea la bien escrita circular de que ya he dado cuenta en mi anterior ha venido á levantar el abatido espíritu de los campesinos, por la confianza que inspiran las frases enérgicas que dicho documento encierra y la fuerza moral y material que da á las autoridades locales para extirpar de una vez esa plaga horrible que se llama bandolerismo.

Las acertadas disposiciones que ha dictado dentro de sus facultades, y la combinación de medios para la persecución de los malhechores sea incesante, ha hecho que en estos últimos días se haya logrado la captura de algunos criminales y haya renacido la tranquilidad en varias comarcas que se hallaban asediadas de como tanta perversa.

El secuestro verificado últimamente en el Páramo «Luz», situado en las inmediaciones de Nueva Paz, en las personas de un hermano y un hijo de D. Manuel Hoyó ha indignado altamente al general Marín y con este motivo dictó á las autoridades de aquella localidad tan terminantes y enérgicas medidas, que estoy seguro darán un favorable resultado, en la seguridad de que hoy no quedarán impunemente los criminales y desaparecerá el temor que éstos asaltaban á los pueblos y por el cual nadie se atrevía á prestar declaración ni auxiliar á la autoridad.

La segunda, ó sea el nombramiento de alcaldes de esta isla, ha venido en tan importante asunto á resolver un problema difícil, con excelente acogida por todos los partidos políticos, que casi por unanimidad han aplaudido á esta digna autoridad, por elección tan imparcial como justa.

Este importante trabajo ha sido llevado á cabo con tan buena suerte, única y exclusivamente por el gobernador general y secretario del gobierno superior, que no han descansado de un solo momento hasta verlo terminado. Me consta y por eso puedo afirmar, no ha tenido la primera autoridad, en este trabajo,

ningun partido político á su lado, que hubiera podido ayudarle en obra tan trascendental para los intereses político-económico de estas provincias.

Una buena noticia acaba de saber en estos momentos. Han sido capturados dos secuestradores en la provincia de Matanzas, y se sigue muy de cerca á los perpetradores de varios crímenes, que, estoy seguro caerán muy pronto en poder de sus perseguidores. Varias son las versiones que circulan hoy por esta capital, respecto al secuestro del hermano é hijo de D. Manuel Hoyos. Las más autorizadas dan por seguro que este secuestro ha sido simulado por los bandoleros con objeto de distraer las fuerzas que van en su persecución, y con el infame proyecto de hacer alguna víctima, pues me aseguran que el niño secuestrado es sobrino del terrible bandolero titulado «Lengua», en cuyo poder se encuentra. Creo que he llevado solemne chasco, pues estoy seguro que el general Marín, condecorado de este hecho, ha redoblado sus apremios á los bandoleros de nada ha de servir á los bandidos buscar estratagemas.

El actual estado del bandolerismo es muy triste para los criminales, pues el general Marín les hace tan cruda guerra que es imposible se libren de sus redes. Ya era hora.

En algún tiempo dejaban de publicarse muchos hechos vandálicos, lo cual daba origen á que la prensa enemiga de nuestra administración pusiese el grito en el cielo. Hoy es del dominio público el conocimiento de todos los crímenes que se cometen y creo acertada la medida para que la verdad aparezca, y no se comenten ciertas noticias que muchas veces resultaban falsas por ocultar lo que no se debía.

Terminada por hoy la cuestión política, la opinión se preocupa principalmente de la cuestión económica: he aquí por qué mis correspondencias suelen dar alguna preferencia á la administración económica.

El Sr. Balaguer sigue dando muestras de celosa actividad: podrán estar ó no conformes algunos descontentos con su gestión y con las soluciones por él presentadas á los graves problemas aquí planteados; pero nadie podrá negarle, sin evidente injusticia que siente gran amor por estas provincias y tiene el afán y el deseo de realizar la conversión de la de-

da; ulimar el contrato de la Trasmatlántica y presentar un presupuesto que hasta los diputados autonomistas califican de simpático. No es obra fácil ni acusa ciertamente falta de laboriosidad.

Desde que se cerraron las Cortes casi todos los días nos habla el telegrafo de los trabajos del señor ministro de Ultramar, y lo que es mejor aun, nos dá frecuentes muestras de ello.

La supresión de derechos de exportación, tantas veces anunciada, es un hecho desde el del actual, y por diferentes órdenes telegráficos se han reducido en más de 300000 pesos los gastos en el presupuesto de 1886 á 87, que actualmente rige.

La cifra abrumadora de los intereses de la deuda, verdadero cáncer del presupuesto, que hace insoportable toda nivelación y esteriles las más dolorosas economías, ha sido notablemente castigada.

Por ese camino, y ayudando al Sr. Balaguer, como no lo dudo, los ministros de la Guerra y Marina, sobre todo el primero, tan condecorado de este país, se llegará indudablemente al planteamiento de un presupuesto racional y posible, para cuya solución es un paso importante el proyecto presentado á las Cortes por el señor ministro.

Piense el Sr. Balaguer en el arreglo de la cuestión monetaria: la brusa recogida de los billetes perturbaría hondamente este mercado, ya por tantas y tan diversas causas quebrantado, y si cierta, como estoy seguro de ello, en esa cuestión, habrá hecho un gran servicio á Cuba, y habrá completado su obra económica.

No por vulgar y repetido debo dejar de consignar en esta carta un punto que, á mi juicio, es de importancia: el ministro que alcanzó, y como consecuencia de un personal idóneo peninsular é insular, habrá hecho más por la causa de España en este país que todos sus antecesores.

Última hora se sabe oficialmente ha sido capturado el único criminal que faltaba de los que asesinaron en Amaro al mayor domo y otros empleados del ingenio «Victoria», los cuales, en unión de sus cómplices, se hallan presos en la cárcel de Sagua, á disposición de la autoridad militar.

El oro del cuño español se cotizaba á última hora de 234 1/2 á 235 por 100 premio.—B. M.

No es cierto según nuestros autorizados informes y lo consignado por El Eco de Castilla en varios números, lo que alguno de nuestros colegas de Madrid han dicho respecto al franquico y rectificación de portes de ciertos paquetes cerrados y remitidos como impresos á Valladolid, al frente de cuya administración principal se halla hace ya tiempo nuestro particular amigo D. Antonio Verdegay, uno de los más entendidos y laboriosos funcionarios del ramo.

Quien conozca la precipitación y aun el agotamiento con que se verifican la mayoría de las veces las operaciones de correos, y muy en particular los preliminares del reparto y los de las horas de salida, comprenderá lo difícil que es, por regla general, comprobar las tarifas y aplicar con matemática exactitud las prescripciones reglamentarias, por mucho que se conozcan, como al dedillo las conoce el administrador vallisoletano.

Sabido es, además, que los paquetes por completo engomados y cerrados, están clasificados como cartas para el pago de su franquico (columna 5.ª de la general para la Península); y que se exige siempre, ó se debe exigir, el franquico complementario en cuantos de esta manera se presenten, antes darle curso.

Y lo mismo decimos de las que lleven adheridos ó dentro de ellos, cualquier manuscrito.

AVISOS UTILES

LA FUERZA DE UNA COSA BUENA

En todos los puntos de España no se oyen sino los elogios de este producto milagroso, fabricado en París, autorizado por el gobierno francés y cuyo título es las Píldoras Suizas. Cuando se reflexiona

que por 1 peseta 50 céntimos puede adquirirse en cualquier farmacia una caja de ellas y los servicios tan inmensos que presta, se comprende la fuerza de una cosa buena. Lean ustedes y se convencerán: Zamora 17 de junio de 1887.—Padece del estómago desde hace muchos años, tenía una gran debilidad y digestiones difíciles. He hecho uso de las Píldoras Suizas y el resultado que me han dado no ha podido ser más satisfactorio. Por mucho que las elogie siempre será poco.—Certifico la verdad de esa carta y de su contenido.—José Martínez.—Calle del Toral, 3, principal.—A Mr. Hertzog, farmacéutico, 28, rue de Grammont.—París.

Gestiona para cambiar el turno del teatro.—J. C. A.

Princesa. Siempre recordándole. El medio de comunicarnos es malísimo. Princesa.

M. E. Salgo P. si escribiste no importa. El domingo tendrás C. en L. Tu B.

ESPECTACULOS PARA EL 2

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Ernani. FELIPE.—8 3/4.—La moza del cura.—Tocador de señoras.—La gran vía—Felipe (con rifa del cuadro). MARAVILLAS.—8 1/4.—Caer en la trampa.—Papa la frescachona.—El gatito de Madrid.—Por sacar la cara. RECOLETOS.—8 1/2.—La risa del conejo.—El Bazar H.—Perico de los Palotes.—Don Dínor. CIRCO DE PRICE.—9.—Funcion de moda en la que toman parte el clown Mazoli los hermanos Boisset en las tres barras, Mr. James y miss Amalia en el doble alambre tirante. CIRCO HIPODROMO (junto al de de Ma-yo).—8 3/4.—Moda.—Programa especial con nuevos números.—Precios ordinarios. GUIGNOL (paseo de Recoletos, número 3).—Variadas funciones desde las cinco de la tarde en adelante.

BENEFICIOSO NEGOCIO MINE- Bro barato, á partido 6 venta. Lobo, 11, bufileto.

FLUJOS.

Las GRAJES SAEZ curan radicalmente las IRRITACIONES, BLENNORRAGIA, GONORREA, FLUJO BLANCO, DERRAMES SEMINALES, INCONTINENCIA DE URINA y todos los FLUJOS de la URETRA y de la MATRIZ. Les recomiendo los especialistas y se usan en los hospitales. Se venden en la botica del DR. M. MIGUEL, ARENAL, 2, y principales farmacias á 12 rs. frasco; por correo, certificado, 16 rs. Al por mayor, M. GARCIA, CAPELLANES, 1; y en BARCELONA, DR. SAEZ Y VICENTE FERRER Y COMP.

LEÑAS DE ENCINA Se venden para carbonar las de un monte de la provincia de Segovia, próximo á la carretera de Francia.—Dirigirse á D. Galo Guadilla, Sepúlveda.

PARA LAS SEÑORAS EL ESTUCO JAPONES

Maravilloso descubrimiento para embellear el cutis. Única casa que lo vende en Europa: Los Japoneses, Preciados, núm. 7.—El paquete 8 rs., la caja de cinco paquetes 30 rs.

IMPORTANTE A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS Con unos 2000 rs. de capital y dos días de trabajo por semana, se obtienen fácilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, Plaza del Pilar, en CIUDAD-REAL.

ZARZAPARRILLA EFERVESCENTE GRANULADA Nuevo y agradable refresco, el más cómodo y más barato de todos los conocidos; precio, seis reales frasco. Depósito, farmacia de Ortega, Leon, 13.

BAÑOS ÁRABES VELAZQUEZ, NUM. 29. Están abiertos todo el año. Se pueden tomar baños dulces ó minerales y se sirven á domicilio. Hay gimnasio en el establecimiento.

TECHOS artesanales, fácil colocación, precio módico. San Onofre, 3, pral.

SÓCIO CAPITALISTA. Se desea para un seguro negocio. San Onofre, 3, segundo.

LA LOTION HUGO Quita en dos aplicaciones el paño del sol y deja el cutis blanco y transparente. Preciados, 4, perfumería.

SE HACE RICO toda persona que disponga de capital, por modesto que sea. Detalles, Baño, 14 2.º de 9 á 11 y de 7 á 9.

PARA-RAYOS Instalaciones baratas en Madrid y provincias. Almirante, 31, 2.º.

COLEGIO DE PONTES, REINA. Cádiz. 29. Abierta matrícula y algunas clases desde 1.º de setiembre.

Anemia, Clorosis, Fiebres, Enfermedades nerviosas de todas especies, Convalecencias, Diarrea crónica, Hemorragias, Colores pálidos, Afecciones escrofulosas, Gastralgia, Deseana de Alimentos, Dolores de Estómago, Consumpción. Vino de Bugeaud TONI-NUTRITIVO Con QUINA y CAGAO, mezclados con un Vino de España de primer orden. El Vino de Bugeaud UNICO DEPÓSITO AL POR MENOR SE HALLA EN LAS PRINCIPALES BOTICAS en París, Farmacia LEBEAULT, 53, rue Réaumur. Venta al por Mayor: P. LEBEAULT y Cia, 5, rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

Depósito en Madrid, Borrell, hermanos, Puerta del Sol, 5; A. Compel, Barquillo, 1; García, Príncipe, 13; Moreno Miguel, Arrenal, 2; y Sanchez Oceña, Atocha, 35.

LA SEÑORA D.ª MARTA DE LA ASUNCION ALERIZ viuda de Lamaznere ha fallecido el 31 de agosto de 1887. R. I. P.

Sus desconsoladas hijas, hijo político don Demetrio de Larroder, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

MATACALLOS ONATE. Curación radical. Venta, Puebla, 11, y principales farmacias y zapaterías. Frasco, 2 pesetas.

CELLOS DE CAOUTCHOU, MAQUINAS, accesorios é instrucciones para fabricarlas. S. Hugens, Colimbo, 8, 4.ª, Madrid.

COLEGIO PREPARATORIO para el ingreso en la Academia General Militar, establecido en Toledo, plaza de la Cabeza, núm. 7 duplicado, dirigido por D. José de la Torre y Castro, ex-profesor de la Academia General Militar, y D. Antonio Reus, oficial del cuerpo administrativo del ejército. Admite alumnos internos y externos. Se facilitan reglamentos. La correspondencia á D. José de la Torre y Castro.

SALON-ROMERO 10, CAPELLANES, 10 Gran casa editorial de obras musicales y comercio general de música, pianos, órganos y demás artículos relacionados con el arte. Pianos de las fabricas más reputadas de Europa en toda clase de modelos, desde los más económicos á los más ricos que se conocen. Harmoniums de concierto, salón y capilla. Piano prolongador del sonido, invento maravilloso no conocido en Madrid.

EL SEÑOR DON MANUEL JIMENEZ ROJO caballero comendador de las reales y distinguidas órdenes de Carlos III é Isabel la Católica, de la del Mérito Militar de segunda clase, ha fallecido en la ciudad de la Habana el día 4 de agosto último. R. I. P.

Su viuda la Sra. D.ª Pilar Berruquer; sus hijos don Manuel, D. José, D.ª Angeles; hija política, (ausentes) sus hermanos el Excmo. Sr. D. Isidro, D.ª Carmen, D.ª Amalia; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás afectos, suplican á sus amigos se dignen rogar á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de su alma, á cuyo favor le viviran reconocidos.

CARTA PASTORAL DEL EXCMO. E. ILMO. SR. OBISPO DE MADRID-ALCALÁ SOBRE EL DUELO.

NOS D. CIRIACO MARIA SANCHEZ HERVAS, POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTOLICA, OBISPO DE MADRID-ALCALÁ.

A todos nuestros amados diocesanos, salud, paz y bendición en Nuestro Señor Jesucristo.

Imponiéndonos nuestro cargo pastoral y obligación sagrada, no solo de vigilar para que se conserven entre vosotros inalterables las verdades de nuestra santa fe, sino también para que resplandezca en vuestra vida la pureza de las costumbres, no podemos menos de exhortaros á que toméis como regla segura de éstas la moral cristiana que brota de aquellas; la cual, ya por los principios inmutables en que se funda, como por la rectitud y santidad á que guía con sus santísimas prescripciones, contiene en sí misma la garantía bastantemente eficaz de libraros de culpables extravíos en que naufraga con frecuencia la dignidad incomparable de nuestras almas, y de movernos á practicar las virtudes cristianas, que son el adorno más precioso de las mismas.

Habiéndonos dicho en forma solemne y oficial, el día de nuestra consagración episcopal, que no abandonaríamos nunca la defensa de la verdad, y que, ni deslumbrados por las alabanzas ni vencidos por el temor, tomáramos jamás el mal por el bien, ni el bien por el mal, ni reputáramos por luz á las tinieblas, ni á las tinieblas por luz, nun a nábrá para nuestra conciencia necesidad más apremiante de cumplir con esa importantísimo deber que cuando vemos enunciarse públicamente opiniones y teorías inductivas á creer como lícitos actos que están prohibidos; á considerar honesto y racional lo que de auvo es pecado gravísimo y acción criminal, y á dispensar elogios honoríficos á las transgresiones del orden moral.

fió, que por desgracia va siendo frecuente, y aumentando en la medida que los hombres van perdiendo el santo temor de Dios, negando á la religión el lugar preferente que debe tener en la conciencia individual y en la sociedad, y desechando las enseñanzas ciertas y saludables de la Iglesia, para seguir los consejos peligrosos de opiniones extraviadas y del amor propio, subordinado simultáneamente contra los soberanos derechos que tiene Dios sobre todas las criaturas, contra los principios de la ley natural, contra las prescripciones canónicas y contra la misma legislación civil.

En medio de los adelantos materiales realizados en nuestro siglo, y cuando tantos esfuerzos se están haciendo en las regiones diplomáticas, en los congresos científicos y en las diarias manifestaciones del pensamiento humano para consolidar la paz entre las naciones, evitar ruinas y sangrientas guerras, y suavizar cada vez más las relaciones sociales y las costumbres de los pueblos, ¡no es una afrentosa ignominia para la civilización moderna que los mismos que aceptan con mayor entusiasmo las maravillosas creaciones y los portentosos progresos de la misma se obstinen en cohesionar, defender y mantener al lado de sus instituciones una costumbre originaria de los pueblos bárbaros, y propia de tribus salvajes que, desentendiéndose de los tribunales que administran justicia y de leyes que determinan el derecho individual, apelen á la ley de la fuerza para vindicar sus agravios y poner término á sus discordias!

Eso viene á demostrar que, como la idea de verdadero progreso social es compleja, solo pueden participar de sus beneficios los pueblos que saben plantearla ordenadamente y realizarla en todas sus partes; esto es, poniendo primero por base de los adelantos el elemento religioso que muestra al hombre su origen, su fin último y las condiciones que ha de cumplir para llegar á él, y edificando después sobre esas normas y puntos cardinales del orden moral el grandioso alcázar de las ciencias y de las artes, que ilustren la inteligencia humana en los diferentes ramos del saber, y señalen los rumbos que ha de seguir la sociedad para que los

mientras le da medios de adquirir un bien estar temporal en esta vida, le deja abandonado en la mayor ignorancia respecto de su suerte eterna; que aunque con sus instituciones forme ciudadanos, no logrará jamás con ellas solas hacerlos creyentes, caritativos, virtuosos y buenos cristianos; que si sus leyes económicas conducen á gran riqueza material, ésta no marchará asociada á la moralidad; y finalmente, por las enseñanzas de la historia y por propia experiencia se persuadirá y tendrá que confesar que en los Estados constituidos sin Dios, sin religión y sin el cumplimiento de los preceptos morales que ésta impone, todo lo más á que se puede aspirar es á evitar que en ellos reine la barbarie de la ignorancia; pero que hay que resignarse á sufrir los vértigos y crímenes espantosos de otra barbarie mucho peor, cual es la de la ilustración.

Que en nuestros días se vaya sintiendo la invasión de esa segunda barbarie, lo comprueba la estadística de atentados, traiciones, planes anárquicos, asesinatos, suicidios, violaciones del pudor, y otra innumerable multitud de delitos concebidos y ejecutados con el auxilio y medios suministrados por un progreso científico, envanecido de sus propias luces, y divorciado enteramente del orden divino, ó al menos indiferente á la observancia de las obligaciones que provienen del mismo.

Solo así se explica que entre tantas luces y adelantos de nuestro siglo, puedan subsistir la costumbre detestable del duelo, que revela un gran rebajamiento moral, á que no llegaron jamás las civilizaciones paganas; pues si bien abundaban en ellas la corrupción de costumbres, sin embargo, alumbradas solamente de la luz de la razón, comprendieron que no era medio idóneo y proporcional, para recuperar el honor, el matar ó herir al ofensor, y el esponerse á que éste causase la mutilación ó la muerte al ofendido; y así se ve que nunca se ha dicho que César intentase apelar al duelo para vengar las ofensas de Catón, ni que Pompeyo ofendido pensase en matar á César el cartel de desafío.

Si posteriormente hubo períodos históricos en que nacieron algunas instituciones, y surgieron abusos que fueron poderosos auxiliares del duelo, parecía natu-

ral que éste hubiera desaparecido desde el momento que cayeron sobre él la condenación y anatemas de la Iglesia, la prohibición y severas penas de la legislación civil, y sobre todo después de haberse operado un cambio tan completo en las ideas, opiniones, sistemas, costumbres populares, y circunstancias que entonces prepararon los ánimos á dejarse dominar de las exageraciones y extraviado concepto acerca del honor y del verdadero valor, y sobre el modo de vindicar el primero y de probar el segundo.

Sin embargo de eso, el duelo, que llamaba Juan Jacobo Rousseau el antiguo grado de brutalidad á que pueden llegar los hombres, subsiste todavía y entra á formar parte de las costumbres contemporáneas, encontrando apoyo y protección no en las aldeas y pueblos rurales, sino en las ciudades más populosas y más cultas, sin duda para vergüenza y confusión de la altivez intelectual de los que pretenden tener en su mano el secreto de resolver sin contar para nada con Dios, todos los problemas de la vida y destinos del hombre; y de labrar la paz y prosperidad social dentro de los horizontes en que no hay más soberanía que la de la razón, ni otros bienes que los que el árbol del naturalismo puede producir. Si lo que más desacerdita á los hombres pensadores es la contradicción, no reparara que incurren en ella los que, reputándose ilustrados y aceptando teórica y prácticamente la licitud jurídica y moral del duelo, repudian después en nombre del derecho moderno los procedimientos de fuerza y no hallan expresiones bastantemente duras para calificar de bárbaras y salvajes leyes como la del irlandés Lynch (1) que autoriza al ciudadano á tomarse la justicia por sí mismo.

Se continuará.

(1) Juan Lynch, natural de Irlanda y colono en la Carolina del Sur de América, habiéndole confiado por poderes discretionales sus condeñados, autorizó por una ley para que, sin acudir á los tribunales, se cogiese de un árbol á los delincuentes.